

NUMERO SUELTO
5
CÉNTIMOS

El Regional

NUMERO SUELTO
5
CÉNTIMOS

DE CASTELLON

NO ES POSIBLE

No quiere regeneración quien miente, quien censura lo que practica y lo que es base de la colectividad que gobierna. Nos detenemos a estudiar la paja en el ojo ajeno, y no reparamos la viga que tenemos en el nuestro. La inmensa mayoría de los que piden la regeneración, son unos farsantes que toman tales conceptos, como vistoso disfraz, con el que pueden presentarse en el mercado político.

Nadie se jacta tanto de honradez como la meretriz, nadie habla tanto de honor y corrección como los reclusos en presidio por crímenes atroces, nadie pregona el trabajo y canta sus excelencias como el vago.

Hay que regenerar el país, hay que hacer honrada administración! he ahí todo el programa político de los filósofos de taberna y de políticos pedantes.

La generalidad de las gentes que hablan de regeneración y otras cosas parecidas, aseguran que este país es el Potosí en riqueza, y que ella está en el suelo, no en el trabajo, por méritos de lo cual, con una gobernación honrada nos podríamos echar todos a la bartola. La inmensa mayoría de los que aseguran tales errores, tienen su organización cerebral exactamente igual que las individualidades de todas aquellas tribus salvajes, que se apoderaron de este país para hacerse con sus riquezas y por más que se empeñen los hombres de Gobierno no han de poder hacer cosa buena hasta que esas masas tengan conciencia de la época presente.

La clase neutra, esa mezcolanza insípida de seres sin iniciativas, piden a voz en grito un hombre, mejor dicho, un redentor, sin pensar esos caballeros de la inercia, que si se gobernara tal como merecen los gobernados, quizá tuviéramos que retrotraernos hasta la implantación de procedimientos rudos.

El insigne Echegaray ha dicho la verdad, ha señalado las líneas dentro de las cuales ha de comenzar la regeneración, más ¡vive Dios! ¿quién de los que piden regeneración echa la primera piedra? ¿quién es capaz de no mirar la regeneración del vecino por consumir todas las horas del día trabajando para la regeneración propia?

¡Purez! ¡justicia! ¡regeneración! ¡trabajo! Mentira hipócritamente disfrazada hay en esa masa neutra, en ese lastre que lleva la desgraciada España; la pureza, la justicia, la regeneración y el trabajo ya unida en las almas que viven y se activan, no en los que la postración es su estado. Esas gentes que no dicen nada, es porque nada piensan, es porque en el hervidero de las ideas

todo está en reposo, todo duerme, todo es como en el estado de naturaleza como el estado animal: tranquilo.

Si la pasión en esa irreflexiva gente se enciende alguna vez, es para incendiar, no para iluminar; despierta al ruido de la desgracia y con aspaviento recorre la nación sembrando siempre la desgracia, los neutros fueron los primeros en gritar por calles y plazas. ¡Viva España! y los primeros en pedir la paz.

Pero lo triste no es que existan, si no que en ellos se fia todo, y todos trabajan por despertar una casta que debiera dejársela dormir, sino acabar con ella.

Basta de farsas, basta de nombres y platonismos, el movimiento moviéndose se demuestra y nosotros no podemos perder más tiempo si deseamos no nos caze esa raza soberbia que sueña mezclar su sangre con la nuestra.

En pie de lucha pónganse todos los útiles, todos aquellos que nos les seduzcan los oropeles de la fachada. Acostumbrémonos a que el nombre es el vestido que muchas veces envuelve la mentira.

Con los que teniendo organización adelanta con ellos, a los que viven de palabras, pisados que ván inconscientemente a inscribir el finis hispania.

Efecto de luz

Nos conocimos entre el polvillo del clarín corriendo por el encerrado, sujetos al cálculo geométrico, a vueltas con el *alfa* y *beta*, *binomios* y *polinomios* y, aspirando el vaho de la ciencia matemática, fulmos desde el momento en que cambiamos el primer saludo, *congruentes* los dos con respecto al módulo amistad.

Nuestro afecto llegó a ser de hermanos.

Bien es verdad que Ernesto atrala las voluntades, dotado como estaba de un carácter dulcemente juguetón, de un ingenio profundo y una charla amena, por la que se exhalaba siempre su alma bien templada.

En la Academia era el suave deliquio con preceptos áticos, la armonía sin cambiantes, la sinceridad sin enmienda.

Quando en cierta ocasión atravesando la Puerta del Sol unos cuantos preparandos, le vimos expuesto al público, en fotografía, haciendo frac y corbata blanca, el clad aristocrático en la mano, grave con aires de embajador, todos experimentamos la risa inocente que inspira el contraste de la seriedad dibujada en una cartulina, con la natural propensión del individuo a ser burlón sempiterno.

Se anunció por fin la convocatoria en la General Militar, y mientras yo renunciaba a mi plaza por seguir rumbos diferentes, Ernesto sentíase alborozado, ostentando ya gallardamente el brillante uniforme de cadete.

No le volví a ver, defraudándose así mis ansias por abrazarle.

Transcurrió el tiempo.

Un día, libre de quehaceres en la populosa corte, penetré, llevado por relaciones de familia, en una casa, lejos de mi memoria en aquel instante el recuerdo del noble amigo.

En el vestíbulo halla un oficial de espaldas a la entrada.

Al verle a través de la semiobscuridad que envolvía el aposento, creí reconocer a Ernesto. Su mismo continente, el pelo rubio, igual factura. Volvió un poco el rostro y al contemplar su perfil no tuve duda; era él.

Mi primer impulso fué correr y echarle los brazos al cuello, pero repentinamente cambié de idea, optando por taparle los ojos al descuido, como hacía en la infancia, sin tener en cuenta que siendo una modesta clase el Ejército, debía respetar los preceptos severos de la Ordenanza.

—Te conozco—dijo el de naciente bozo al notar su vista interceptada por opresoras manos;—pero no seas bruto que me lastimas.

Yo insistí, gozando en la revancha de una larga ausencia.

—¡Que me haces daño!—repitió el ya impaciente prisionero—basta ¡o tiro de sable!

En tanto, mis robustos remos apenas le dejaban moverse.

—¡Animal!—gritaba furioso.

Viéndole al cabo fatigado, quedé libre.

Entonces fui a estrecharle, pero me detuve asombrado.

Aquel oficial a quien tal *meneo* había propinado cándidamente, no era Ernesto.

Turbado, más rojo que mis galones de estambre, me cuadré como un recluta y llevando la mano a la visera murmuré sin saber donde estaba, creyéndome transportado tal vez a la India francesa:

—*Pardón, monsieur...*

Lleno de cólera y frotándose los ojos doloridos, el oficial midió incisivo mi humanidad de arriba a abajo, como poniendo en euarentena mis facultades mentales.

Repuesto un poco, balbuceé con temor y respeto:

—Usted dispense, mi teniente... fué un error... no vi bien...—La presencia de una hermosa mujer, dueña de la morada, puso término al chaparrón que se me venía encima.

Celebrando entre carejadas el paso cómico que yo acababa de dar, fulmos invitados a pasar adelante.

Presenté cortésmente mis excusas, y, corrido, me lancé a la calle, maldiciendo de la Física, que al tratar los efectos de luz, no previó el caso en que cualquier militar de la clase de tropa podía verse abrazando a un oficial entre los crepúsculos de la tarde.

Alguna vez, después de lo sucedido, encontré casualmente a mi víctima, y siempre con semblante conciliador me tendía su mano.

Al hacerlo, dejaba caer graciosamente burlando, aquella frase pronunciada por mí, en ocasión de estar hecho un lío.

—*Pardón, monsieur... le caporal.*

Tomás Blanco N.

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

París.—En el palacio presidencial se le ha impuesto hoy a las diez de la mañana el Toisón de Oro a Mr. Faure revistiendo la ceremonia un carácter solemne y brillante.

La carroza de lujo del Elíseo, seguida de escolta, condujo al Sr. Montero Ríos, que vestía uniforme negro, a dicho palacio, donde le esperaba monsieur Faure, el gobierno, damas, diplomáticos, los duques Waldimiro y Alejo y otros personajes.

Se pronunciaron elocuentes discursos.

Por la tarde se dió un espléndido banquete, al que asistieron el Sr. Montero Ríos y los embajadores residentes en París.

El festival concluyó por la noche con una brillantísima función en el teatro del Elíseo.

Cádiz.—El hecho de no haber llegado el correo de gabinete, portador de la correspondencia de los emperadores de Alemania, confirma la opinión del cónsul de que no vendrán a España.

Ha llegado a San Sebastián, procedente de París, el Sr. Silvela.

Ha confirmado que la comisión española ha propuesto el arbitraje para resolver la cuestión de Filipinas.

Sus impresiones son que los Estados Unidos no aceptarán y que todo quedará concluido mañana.

El general Blanco comunica al gobierno que ayer se reunió la comisión mixta que entiende en lo referente a la evacuación.

Los americanos han anunciado que las tropas americanas se posesionarán de la isla de Cuba irremisiblemente el día 31 de Diciembre próximo.

En su consecuencia el gobierno ha ordenado que se apresure la evacuación.

Las últimas noticias oficiales que se han recibido anuncian que los emperadores de Alemania no vienen ya a España.

Desde Malta irán a Génova.

En vista de la actitud de los yankees, que quieren echarnos cuanto antes de Cuba, el gobierno ha tratado con la Trasatlántica para que se efectúe la total repatriación antes de fin de Diciembre.

Para esto la Trasatlántica contrará 10 grandes vapores alemanes.

Todos los soldados españoles estarán en España a primeros de Enero.

París.—En el acto de imponerle el Toisón de Oro al presidente Mr. Faure, este felicitó al Sr. Montero Ríos por el tacto con que desempeñó su misión en las conferencias de la paz.

Han sido condecorados con la gran cruz de la Legión de Honor el señor Montero Ríos, con la de Comendador el marqués de Novallas, y con la de Oficiales el marqués de Villalobar.

El emperador Guillermo desde Malta regresará a Berlín directamente.

A consecuencia de la petición formulada por los diputados antillanos al Sr. Romero Girón, ha sido puesto en libertad el cabecilla cubano Rius Rivera que se hallaba enfermo en el hospital militar.

Mañana marchará a París.

Se habla nuevamente, y con gran insistencia acerca de los propósitos del Sr. Sagasta de plantear ante la Corona la cuestión de confianza en cuanto termine sus tareas la comisión de la paz que se halla en París.

Muchos ministeriales creen firmemente que continuará en el poder el Sr. Sagasta quien modificaría el ministerio, dando entrada a los Sres. Canalejas, Weyler y Romero Robledo.

Este no sería ministro, pero se haría una combinación, mediante la cual el marqués de la Vega de Armijo iría al ministerio de Estado, entrando en la presidencia del Congreso el señor Romero Robledo.

En el nuevo gabinete no quedaría más ministro del actual gobierno que el señor Ruiz Capdepón, pero éste pasaría a otro departamento, pues, al parecer, el ministerio de la Gobernación lo ocuparía el Sr. Canalejas.

Estas son las impresiones que he recogido y transmitido a título de información sin aventurar opiniones sobre la realización de esos proyectos.

Ha quedado organizada la escuadra que al mando de Scheley marchará a Europa cualquiera que sea el desenlace de las conferencias de París.

El Consejo de ministros yankee, a propuesta del ministro de Marina Mr. Long, presentará a las Cámaras un proyecto de construcciones navales, al objeto de aumentar la armada con 19 acorazados de ocho a 12.000 toneladas, 25 cruceros protegidos, 50 cañoneros protegidos y 50 destructores.

Estas construcciones se empezarán el año próximo y deberán estar terminadas el año de 1905.

Las noticias recibidas por el gobierno acusan completa tranquilidad en toda la Península.

El Sr. Sagasta ha ordenado a los gobernadores civiles que accidentalmente se hallan en Madrid se encarguen inmediatamente del mando de sus respectivas provincias.

SUPLICADA

Ilustre señor Alcalde:
Con su permiso me atrevo a suplicarle un favor que agradeceré en extremo.

Se trata, señor Masip, de que en noches de aguacero no haga apagar los faroles, como ahora está sucediendo; porque ocurre que vá uno por la acera y sin saberlo, mete los pies en un bache y se pone como nuevo.

En la calle de Colón

casi ya al final, viniendo hacia la calle Mayor, hay uno, que no exajero si digo que de profundo tiene más de medio metro.

Pues bien, por allí anteanoche pasaban dos forasteros —que por cierto eran de Chodos según pude saber luego— y como está tan obscuro, es natural, se cayeron en el bache, que en verdad más que bache es pozo negro.

Por desgracia los caídos eran unos carreteros, así es que al levantarse nos pusieron... nos pusieron... ¡vamos! que si soy yo alcalde les cojo y les llevo presos: ¡Vaya un modo de chillar contra nuestro Ayuntamiento! ¡Que manera de echar pestes aquellas bocas de infierno!

Que si no hay aquí quien mire por el interés del pueblo; que si aquí todo se gasta en adornar cementerios civiles, mientras las calles están hechas vertederos; que si más que Capital es esto aduar rifio por donde será imposible andar de noche este invierno, sin riesgo de sufrir un atraco y quedar en cueros...

Y señor don Salvador, lo triste es que mis paletos aun que hablaban mal, cantaban las verdades del barquero.

Por eso, señor Masip, me permito hacerle el ruego de que mande que no apaguen los faroles este invierno.

Así, si algún día vuelven ese par de carreteros, no dirán que Castellón podría tomar ejemplo de Chodos, en lo que afecta a cultura y a progreso.

Con que sírvase adoptar la medida que aconsejo, y juntos le aplaudirán vecinos y forasteros, con su humilde servidor

Miguelito de la Seo.

La última prueba

Tenemos la convicción profunda, basada en la experiencia, de que España no es carlista.

Lejos de eso, la inmensa mayoría de nuestro pueblo acusa, con justicia a aquel partido de ser el principal causante del atraso nacional, de la lentitud con que aquí se han desarrollado las fuerzas productoras y la cultura.

Si la causa carlista hubiese en algún momento, contado con virtualidad suficiente para triunfar, lo hubiese conseguido en 1836, cuando la expedición de Gómez atravesaba toda la Península, desde Orduña a Gibraltar; cuando Cabrera llegaba a las tapias de la capital; cuando D.^a María Cristina, alarmada y contrariada por los motines y pronunciamientos militares, negociaba con D. Carlos y se inclinaba a trocar la residencia de la Corte por la del cuartel general.

No careció tampoco de audacia ni de preparación la sorpresa intentada en 1860 por el general D. Jaime Ortega; sin embargo de lo cual, vióse reducida a las proporciones de una aventura que terminó en tragedia, como era de esperar, porque el carlismo no halló eco en el ejército ni en el pueblo.

Quando en 1870, vacante de hecho el trono y prevaleciendo, a pesar de eso, en España la opinión monárquica, se dedicaron los vencedores en la revolución de Septiembre a buscar por Europa un Soberano, nadie aquí pen

só en la rama proscripta, y prefirieron acometer el difícil ensayo de aclimatar una dinastía extranjera.

Cuatro años más tarde, nuestro ejército peleaba en las encartaciones sin bandera, contra los que aclamaban a D. Carlos; mas a pesar de esa inferioridad, libertaba a Bilbao; porque en el fondo le bastaba para conseguir el triunfo saber que era incompatible con el carlismo, al que seguía rechazando la gran mayoría de la nación.

Tres veces acometió ese partido el sitio de la heroica Bilbao y otras tantas fué rechazado por sus habitantes, sin que consiguiese pisar el recinto de aquella población abierta y dominada por todas partes por las vecinas montañas. Si en las distintas guerras civiles por aquél mantenidas logró tal vez apoderarse de alguna capital de provincia, como Cuenca, no pudo mantenerse en ella y hubo de abandonarla después de saquearla y de ponerla fuego.

El general carlista Cabañero penetró, con numerosas fuerzas, por sorpresa, en la primera guerra civil, en Zaragoza, y bastaron los milicianos para batirlo y ponerle en fuga.

No, España no es carlista; detesta a un partido que no vaciló en arruinarla, privándola de paz y de reposo impidiendo el adelanto material e intelectual y derramando en abundancia sangre generosa. No son hoy carlistas ni aun las Provincias Vascongadas, transformadas por la industria fabril, pacíficas y prósperas, y que recuerdan con horror los sacrificios que la ambición de los Príncipes de vulgares cualidades les impuso.

Pero sino ha lugar a temer que el carlismo triunfe, ni aun cuando se hallase favorecido por circunstancias internas o exteriores, tampoco es despreciable como amenaza contra el orden público y el crédito de la nación. Ese peligro, si no inmediato posible, y en el caso de un conflicto europeo muy verosímil, hay que mirarlo de frente en nuestra opinión, tenerlo previsto y no abandonarse por su parte al Gobierno a una ciega confianza, porque en tal asunto es mucho mejor prevenir que remediar.

Haya ó no realizado D. Carlos en Londres el empréstito de que en estos días se habló (y nos inclinamos a lo último), parécenos que no le sería muy difícil encontrar recursos en país tan opulento si llegara a tomar cuerpo la perspectiva de un conflicto europeo.

El ejemplo dado por los Estados Unidos de combatirnos con nuestras propias armas, sin otro esfuerzo que el de fomentar la insurrección en nuestras colonias, seguramente que no ha pasado inadvertido para la Gran Bretaña, maestra de los primeros en la política y en la diplomacia; de manera, que de amenazar dicho conflicto, como sucedió en el incidente de Fachoda, y como puede repetirse cualquier día con motivo del camino libre del Cairo al Cabo, ó con el del reparto del Celeste Imperio, si nuestro país aspiraba a aguardar la neutralidad, no sería imposible que tuviésemos en las estribaciones del Pirineo algún ó algunos capcabillas que tomasen a su cargo un papel análogo al que en la manigua cubana representaron Máximo Gómez y Calixto García, como Aguinaldo y Makabulos en la isla de Luzón.

No, haremos al carlismo el agravio de suponer, ni de admitir que sea capaz, como partido político, de tratar con el extranjero en contra de los intereses nacionales; pero el dinero no tiene patria ni color, y a los que lo tienen en abundancia y no vacilan (como hemos visto respecto de los yankees) en gastarlo para allanar el camino de las anexiones, no les importa saber y menos pactar en que vá a emplearse, siempre que resulte que su destino es de debilitar y enflaquecer a

la nación cuyas provincias marítimas son objeto de codicia.

Posible es todavía, que así como el plazo amenazador y fatídico de la terminación de la guerra y de la repatriación del ejército colonial va pasando sin los accidentes y graves trastornos que se anunciaron, la firma en París por nuestros comisarios de un tratado muy desventajoso se verifique también sin dar lugar a las consecuencias que se han pronosticado; pero lo cierto y lo positivo es que la situación política interior en la Península ofrece en estos momentos caracteres de gravedad extraordinaria que requieren de parte del Gobierno mucha vigilancia y gran previsión.

Es general en Europa, y merece tomarse en cuenta, la opinión de que, desvanecida la amenaza carlista anunciada para el momento de firmarse la paz que nos arrebatara todas nuestras colonias, la regeneración y reconstrucción del país no solamente serán posibles, sino que podrán considerarse seguras, mientras que, por el contrario, si la guerra civil surge aquí nuevamente (lo mismo que si se reprodujesen los motines militares ó los movimientos revolucionarios), la existencia de España como nación independiente llegaría a ser un problema.

Para salvar ese período de prueba que comenzará dentro de pocos días, toda precaución, toda vigilancia de parte de la autoridad pública habrá de parecernos escasa.

(De La Epoca)

Galería de muchachas

¿QUIEN ES ELLA?

LXXII

¿Qué diréis de una niña que es un encanto de luces y de cielos y de armonía? ¿qué diréis de una niña que vale tanto que describir no puede la poesía?

La vi por la mañana muy hechicera, parecía la hermosa rosa temprana y sin estar en Cuba, tabacalera escribía el letrero de su ventana.

Si baja Dios un día, desde la altura y te encuentra a su paso, dirá asombrado: (brado) ¡por la Virgen María, tanta hermosura!

(sural) solo existe en el cielo; ¡me la han robado!

(badol) Servez.

CRÓNICA

Mañana con motivo de ser el cumpleaños de S. A. R. la Infanta doña Isabel, vestirán de gala las tropas y ondeará el pabellón nacional en todos los edificios públicos.

—Ha tomado posesión del destino de Subalterno de Caja de la tesorería de Hacienda de esta provincia, D. Marino Garcés Dolz.

Esta plaza vacó por renuncia de don José Juan Valero, que la desempeñaba.

—Se ha dispuesto que los reclutas condicionales de años anteriores, declarados útiles en el actual, y a quienes por razón del número que obtuvieron en el sorteo correspondió ser excedentes de cupo, sean destinados por los capitanes generales respectivos a cuerpos de su región para recibir instrucción militar, licenciándoles una vez terminada ésta, en el concepto de excedentes.

Dichas autoridades dispondrán después que los individuos en cuestión vuelvan a sus hogares en el concepto de excedentes de cupo.

Los reclutas a que esta disposición se refiere, se aproximan a cincuenta. No se llama, pues, a filas a los excedentes de cupo del 97, toda vez que en dicha quinta no los hubo.

También se ha resuelto que los reclutas del actual reemplazo que antes de su ingreso en caja se presentaron para servir voluntariamente en Cuba y Puerto Rico, continúen en su actual situación de licencia ilimitada como expectantes a embarco, siempre que por el número obtenido en el sorteo les correspondiera servir en Ultramar, destinándose a los cuerpos de la Península aquellos que por el expresado concepto pertenezcan al cupo de la misma.

—Esta tarde hemos recibido el siguiente telefonema:

«Madrid 18, 1:30 tarde.

REGIONAL.

Tribunal gubernativo Ministerio Hacienda, de conformidad con lo informado por la Dirección general, ha revocado el acuerdo de la Delegación de Hacienda de esa provincia, en el asunto del arrendamiento de consumos de Burriana contra la sociedad, que dando el arrendatario Ramón Peris Feltrer, repuesto en el cargo.

Z.

La justicia se abrió paso. Valiente palo le ha soltado a la Delegación de Castellón el Tribunal gubernativo del Ministerio de Hacienda. Quedamos esperando.

—¿Quosque tandem Masip abutare patientia nostram? Cuando se encenderán los faroles de la Valiada de la calle de Arriba?

—Desde la Habana cablegrafía nuestro querido amigo el bizarro primer Teniente de infantería D. Enrique Fresquet, diciendo que ha embarcado para la Península.

Que traiga feliz viage y que podamos darle pronto un abrazo.

—Nuestro queridísimo amigo de Almenara D. Francisco Faet, se encuentra ya reestablecido de la grave enfermedad que le ha tenido al borde del sepulcro.

Verdaderamente nos produce satisfacción inmensa la noticia del restablecimiento de amigo tan querido.

—En el tren correo de esta mañana ha pasado por nuestra estación un coche que conduce un soberbio ramo de flores, obsequio de los catalanes a S. M. la Reina Regente.

En el término de cinco días desembarcarán en los puertos de la Península 20.000 soldados repatriados que conducen siete trasatlánticos que se encuentran de viaje.

El día 1.º de Enero, no quedará en la isla de Cuba un solo soldado español, y al 15 de dicho mes estarán todos los soldados de Cuba en la Península.

Para que la repatriación pueda hacerse en el plazo que se exige por los yanquis. La Compañía Trasatlántica ha contratado 10 grandes vapores alemanes que harán un viage y conducirán 30.000 hombres.

El general Blanco embarcará el 20 de Diciembre.

—Anoche llegó un soldado repatriado de Cuba, llamado Andrés Martínez García, cuya familia vive en Castellón.

—A juzgar por algunas cartas recibidas ayer de oficiales del batallón de Otumba que está en Cuba, se supone que dicha fuerza ha embarcado ya en la Habana con rumbo a la Península.

—Encuétrase en Castellón el Coronel de la guardia civil subinspector de este tercio.

—Decididamente no viene la compañía de zarzuela que debía debutar el próximo sábado.

Parece ser que la compañía exige crecido anticipo y por otra parte la representación de la propiedad de las obras se niega a dar autorización para que aquella compañía las ponga en escena.

Se está buscando nueva compañía. —Durante el tercer período del presente mes ha recaudado la Aduana de Vinaroz 1365,15 pesetas.

—Los Gobernadores civiles de Cadix, Cáceres y Ciudad Real, participan al de esta provincia haber tomado posesión de sus cargos.

—MIL PESETAS al que presente cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pisá, de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

—Cada día está más solicitado el rico thé de la China que se expende en el acreditado establecimiento de nuestro querido amigo D. Victorino Villagrassa.

En este establecimiento se ha recibido la tercera remesa de las soberbias camisas de franja, que se agotaron enseguida como se han agotado la primera y segunda remesa.

Antes de comprar visitar este establecimiento.

31 COLON 31.

DIPUTACION PROVINCIAL

La Comisión provincial, en sesión de hoy, ha tomado, entre otros, los siguientes acuerdos:

Informar al Sr. Gobernador las cuentas municipales de Aráñuel y Castillo de Villamalefa y ejercicios de 1877-78 y 1896-97 respectivamente.

Aprobar la atigación de suministros correspondiente al mes de Octubre último.

Pedir antecedentes al Alcalde de Nules acerca del recurso interpuesto por Francisco Mecho Arámbul, alzándose de cuatro multas que le impuso aquella Alcaldía por pastoreo abusivo.

Aprobar la cuenta remitida por el Sr. Director del Manicomio de San Baudilio de Llobregat de las estancias causadas por los asilados en el mismo por cuenta de esta Diputación de el mes de Octubre último.

—La *Ultima Moda* ha comenzado a publicar los mas elegantes modelos de invierno en trajes y accesorios. Precio el número con los respectivos suplementos: 1.ª ó 2.ª edición 25 cts.—Edición completa, 40 cts. Trimestre (13 números) 1.ª ó 2.ª edición 3 pesetas.

—*Glorias de España*.—Esta semana se ha publicado el tomo 21.º titulado D. Francisco de Quevedo.

Precio 10 cts. Pídase en las librerías, puestos de periódicos, centros de suscripciones ó a la Administración de *La Ultima Moda* Velázquez, 56. Apartado, 24. MADRID.

EFFECTOS DE LOS TEMPORALES

EN ALCORA

La *Rambla* se desbordó en la parte de Alcora, cubriendo totalmente el puente de la carretera de Lucena.

Como la corriente se llevó las barandillas del puente, se creyó que también había arrastrado toda la obra de paso, pero al descender las aguas se ha visto que el puente, gracias a los engarces de hierro y a su moderna construcción, había resistido el empuje de las aguas, si bien habrá que hacer obras.

CARRETERA DE MORELLA

Los coches que hacen el servicio de Morella a Vinaroz a consecuencia de la corriente de las aguas de la rambla de Auroch, tuvieron que detenerse en la Serafina en cuyo punto había dos partijas de la Guardia civil, que prestaron toda clase de auxilios a los pa-

sajeros, mientras estos tuvieron la seguridad de permanecer en aquél. La corriente arrancó de las obras se niega a dar autorización para que aquella compañía las ponga en escena.

Para La Cruz

Para allegar recursos con que atender al valeroso soldado de Cuba, la benéfica asociación Cruz Roja, se dispone a organizar una *Tombola* que se establecerá en los días de la sociedad Casino A. La fiesta se organizará el próximo lunes ó martes.

Las personas que deseen contribuir a tan benéfica obra, podrán desde luego los objetos destinados a la *Tombola*, al domicilio de la Presidenta de la sección de la Cruz Roja D.^a Elvira Irigoyen.

Continúan los pueblos de España en ese cesarable silencio contribuir a la obra de la Cruz Roja.

Bueno es que sepan aquellos que en Castellón la Cruz atiende a todos los soldados de la provincia y es evidente que recursos que se recaudan en la capital no se pueden conseguir en los pueblos.

Un pequeño esfuerzo por todos, completaría una gran obra.

Vamos señores Alcaldes, ustedes tan duros de bolsillo, la inmoralidad más grande es tener miles de pesetas en *vaquillas* y no tener cincuenta para los repatriados.

Tal conducta se presta a calificativos, que por necesidad hacer publicando en los periódicos, los nombres de los municipios que no han contribuido a esta benéfica obra que se ha iniciado en la Cruz Roja.

PROGRESOS DEL

La prensa europea se viene leyendo con frecuencia de las flotas de mar y tierra de que dispone el Japón; pero hasta la fecha no había publicado sobre este asunto una obra que contuviera detalles.

Un folleto recientemente publicado en París contiene datos importantes sobre el origen, que dan una idea de la Marina y del Ejército japonés así como de su oficialidad.

La Armada está llamada a experimentar un aumento considerable: se calcula que en el año 1900 ha de elevarse a 240.000 el número de siete años.

Simultáneamente, las compañías japonesas de guerra, como la «Nippon Ioceno Kaisha» y la «Choceno Kaisha», aumentan una mitad el número de sus buques. Sólo la primera posee más de 2.000 toneladas. Entre las dos cuentan con suficiente número para asegurar el transporte de todo el Ejército japonés.

Sus movimientos por tierra son tan fáciles por una red de carriles, de la cual están explotando más de 4.000 kilómetros.

El Ejército, que no consta de la última campaña en 11 divisiones, con un efectivo de 100.000 hombres en tiempo de guerra, ha dado una transformación, cuenta con 12 divisiones permanentes y 300.000 hombres en tiempo de guerra.

Todos los oficiales de la Armada salen de escuela perfectamente organizados y los estudiantes superiores y los estu-

pañía exige para parte la edad de la autorización para ponga en compañía. lo del pre-Aduana de es de Cadiz, participan al mado pose- me presente s que las del y que enente todas tado el rico ende en el de nuestro rino. Villa- se ha reci- las sober- se agota- agotado la r este esta- NCIAL en sesión tros, los si- rador las Arasnel y jercicios de ivamente. suministros Octubre úl- Alcalde de nterpuesto abul, alzn- lo impuso so abusivo. ida por el o de San s estancias a el mismo ón de el menzado á modelos de os.- Precio vos suple- cts.—Edi- mestre (13) pesetas. a semana e titulado. las libre- centros de nistración quez, 56.

Para La Cruz Roja

Para allegar recursos con que poder atender al valeroso soldado repatriado de Cuba, la benéfica asociación La Cruz Roja, se dispone á organizar una Tombola que se establecerá en los bajos de la sociedad Casino Antiguo. La fiesta se organizará para el próximo lunes ó martes. Las personas que deseen contribuir á tan benéfica obra, podrán remitir desde luego los objetos destinados á la Tombola, al domicilio de la respetable presidenta de la sección de señoras de La Cruz Roja D.ª Elvira Iruelai.

Continúan los pueblos de la provincia en ese censurable silencio, para contribuir á la obra de la Cruz Roja. Bueno es que sepan aquellos pueblos que en Castellón la Cruz Roja, atiende á todos los soldados hijos de la provincia y es evidente que con los recursos que se recaudan solamente en la capital no se pueden hacer milagros. Un pequeño esfuerzo por parte de todos, completaría una gran obra.

Vamos señores Alcaldes no sean ustedes tan duros de bolsillo, porque la inmoralidad más grande del mundo, es tener miles de pesetas para correr raquillas y no tener cincuenta pesetas para los repatriados. Tal conducta se presta á muy duros calificativos, que por necesidad habrá que hacer publicando en letras bien gruesas, los nombres de los Ayuntamientos que no han contribuido á la benéfica obra que se ha impuesto. La Cruz Roja.

PROGRESOS DEL JAPON La prensa europea se viene ocupando con frecuencia de las fuerzas militares de mar y tierra de que dispone el Japon; pero hasta la fecha no se había publicado sobre este asunto una obra que contuviera detalles precisos. Un folleto recientemente escrito en Paris contiene datos importantes y de buen origen, que dan una idea exacta de la Marina y del Ejército japonés, así como de su oficialidad. La Armada está llamada á tener un aumento considerable: de 82.000 toneladas que cuenta en la actualidad, ha de elevarse á 240.000 en el período de siete años. Simultáneamente, las dos grandes Compañías japonesas de navegación, la «Nippon Iocene Kaicha» y la «Osaka Chocene Kaicha», aumentarán en una mitad el número de sus naves. Solo la primera posee más de 50 barcos mayores de 2.000 toneladas, y entre las dos cuentan con suficiente número para asegurar el transporte por mar de todo el Ejército japonés. Sus movimientos por tierra se han facilitado por una red de ferrocarriles, de la cual están en plena explotación más de 4.000 kilómetros. El Ejército, que no constaba antes de la última campaña si no de siete divisiones, con un efectivo de 70.000 hombres en tiempo de paz y 180.000 en tiempo de guerra, ha experimentado una transformación, por la que cuenta con 12 divisiones de Ejército permanente y 300.000 hombres en pie de guerra. Todos los oficiales del Ejército y de la Armada salen de escuelas militares perfectamente organizadas; el mando superior y los estados mayores

se reclutan de la Academia Naval para la Marina y de la Escuela Superior de Guerra para el Ejército de tierra.

BALTASAR ROIG 28-ENMEDIO-28



Para la temporada de invierno se ha recibido una variada colección de capas de corte elegantísimo y de esmeradísima confección que como siempre merecerán del público la favorable acogida de otras temporadas.

CAPAS

á 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, y 20 duros en adelante.

Impermeables garantidos para todos los climas de inmejorable calidad, y precios muy recomendables.

28-ENMEDIO-28

Juan Martín Busutil TEMPORADA DE INVIERNO

En este establecimiento se ha recibido un variado surtido en fantasías para vestido de señora desde 2 50 pesetas corte hasta 50. Gran colección de trajes para caballero desde 9 hasta 70 pesetas corte.

Paños para capas, astrakanes y abrigos. Pañetes de todas clases. Completo surtido en géneros de punto. Enmedio—(Cuatro esquinas) Antes de comprar paraguas visitad esta casa.

Paraguas de última novedad desde 1 50 á 25 pesetas.

Federico Alicart

SASTRERIA 45 MAYOR 45 Para la temporada de invierno se han recibido gran colección de capas en café y azul clases superiores á otras temporadas y sin aumento de precios.

CAPAS

á 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 y 20 duros en adelante. Impermeables en negro y colores. Completo surtido en géneros para la presente temporada de invierno. Castellón.—Mayor, 45

ANUNCIO

Agencia de criadas y Nodrizas Se escriben cartas y memorias y se copian documentos de todas clases sin competencia. Plaza de la Constitución.—Kiosko bajo del pórtico de la Casa Capital

LOS GRANDES REMEDIOS del DOCTOR AUDET

PILDORAS ANTISEPTICAS.—Curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.

ANTINERVIOSO HOWARD.—Tónico del sistema nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

PARA CURAR EL ESTOMAGO.—El estomacal Maître cura las dispepsias ácidas. El estomacal Robin las dispepsias far pò del tajuos gástricos.—3 y 4 pesetas.

PARA CURAR EL OIDO.—El Aceite Neubert cura las dolencias leves del oído, desobstruye el conducto disolviendo el cerumen y hace más sensible el oído á las vibraciones de la voz.—4 pesetas.

PARA CURAR EL REUMATISMO.—Contra el dolor que caracteriza la gota de renma ó gota, Pildoras Antirreumáticas Audet, que quiten el dolor en breves horas. Para curar la diatesis reumática tómesese Antirreumático Reyser.—10 y 4 pesetas.

VENEREO Y SIFILIS.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), tómesese el Antiblenorrágico Ivel. Contra la sífilis, el Antisifilítico Cowper.—4 pesetas.

IMPOYENCIA.—El Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispendiosamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años.

HERPES.—Todas sus manifestaciones se curan con el Antiherpético Glover.—4 pesetas.

HIDROCARBUROS DEL DR. AUDET.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros leve el dengue y la febrilidad de aliento.—2 pesetas frasco.

Consultas por correspondencia, prospectos y noticias al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Gabinete Principal, Madrid.

Venta en las principales boticas y droguerías de Castellón y su provincia. Consultas por correspondencia, pedidos noticias y prospectos al D. Audet, Alcalá, 12, Madrid.

DE GRAN INTERÉS PARA LOS AGRICULTORES

CÁMARA AGRÍCOLA OFICIAL DE VALENCIA

CARTILLA AGRÍCOLA con las fórmulas de Abonos para los principales cultivos, explicando de una manera clara y sencilla, para que esté al alcance de todas las inteligencias, las precauciones que se han de tomar para la compra de las primeras materias, cómo han de mezclarse y manera de aplicarlas. PRECIO: 1 PESETA De venta en las principales librerías; en la Cámara Agrícola y en la Administración de La Agricultura Española, plaza de Cajeros, 6, Valencia, donde puede hacerse el pago en sellos de franqueo.

Información especial

(POR TELÉFONO Y CORREO) Madrid 18, 11 m.

Pasimismos

Se centran las noticias pasimistas que han circulado sobre Las Visayas. La situación del general Ríos es grave.

Revolución

Telegrafían de Hamburgo diciendo que ha estallado la revolución en la república de San Salvador (América).

De París

París.—Se ha celebrado una magnífica soirée, durante la cual han celebrado los Sres. Montero Ríos y Cambon una larga conferencia. El primero llamó al segundo con carácter urgente. Se ignora de qué han tratado.

No viene

Se asegura que el emperador Gu-

illermo no tocará en los puertos españoles.

El gobierno dice que lo ignora.

Numero

Circula el rumor de que los carlistas han hecho un empréstito con garantía de la futura red de ferrocarriles secundarios. En los centros oficiales se advierte gran preocupación.

Conferencia telefónica

Madrid 18, 6 30 t.

Felicitaciones

Con motivo de ser mañana los días de S. A. R. la Infanta D.ª Isabel, han estado hoy en Palacio muchos generales y algunos ministros para felicitarla.

Silvela en Madrid

Procedente de Paris ha llegado hoy á Madrid el Sr. Silvela.

En la estación le esperaban muchos amigos.

Buques para la repatriación

La compañía Trasatlántica ha dejado convenida con una compañía alemana el servicio de 10 grandes buques para la repatriación del Ejército de Cuba.

Estos buques saldrán para Cuba dentro de este mes y conducirán á la Península durante el mes de Diciembre 40.000 hombres.

Explosión

En Rusia hizo explosión una fábrica de pólvora.

Los muertos y heridos alcanzan el número de algunos cientos.

La prensa inglesa

«The Times» dedica un largo artículo á estudiar el curso de las negociaciones de la comisión de Paris y hace especial mérito de la celebrada el pasado martes.

Dice que la proposición de los españoles de someter la cuestión de Filipinas á un arbitraje inadmisibles.

España, dice aquel importante periódico inglés, tendrá que ceder á las reclamaciones de los yanquis iría á las costas de esa nación y bombardearía los principales puertos y se apoderarían de Canarias.

El lenguaje de ese periódico ha causado su efecto en la Bolsa de Paris.

Visita á la Reina

Hoy estubo en Palacio, la vinda del general Santocildes, que fué á dar las gracias á S. M. por haberse ordenado el traslado á la Península de los restos de aquel general para que reciban sepultura en Atocha.

Conflicto en puerta

En las costas de Africa (posesiones italianas) desembarcó un buque de guerra francés un oficial y algunos soldados que al llegar á tierra izaron la bandera francesa, hicieron las salvas de ordenanza.

A las pocas horas de encontrarse en «posesión» de aquel territorio, acudió un oficial y algunos soldados del Ejército italiano protestando del atropello y obligando á reembarcar á los franceses. Se cree que esto dará motivo á un conflicto entre Italia y Francia.

Ingovernables

El general Merrit, en una «interview» que ha tenido con un periodista francés, ha dicho que durante el tiempo que estubo en Filipinas se convenció de que los tagalos son ingovernables y habrá que aplicarles el sistema inglés.

Sin Consejo

Hoy no habrá Consejo de Ministros.

Sagasta á Palacio

Algún tanto restablecido hoy ha ido á Palacio despachando con S. M. el Sr. Sagasta.

Al salir ha dicho á los periodistas que no tenía nuevas noticias de Paris.

Respecto á la grave situación de las Visayas manifestó que el Gobierno no tiene ninguna noticia oficial y que solo conoce las particulares publicadas por la prensa, á las que hay que dar poco crédito toda vez que pudieran ser de origen yanqui.

El día de mañana

Hay gran expectación por conocer el resultado de la sesión que celebrarán mañana los comisionados en Paris.

Aunque el resultado ha de ser desastroso para nosotros, la gente tiene aun algunas esperanzas y sabe Dios á quien fian el milagro.

Abandonados por Europa á nuestras propias fuerzas no habrá más remedio que pasar por el estrecho círculo que quieran esa partida de bandoleros yanquis que con un puñal en la mano nos piden la bolsa ó la vida.

R.

BOLSÍN DE CASTELLON

Cotización de Barcelona á las 4 02 de la tarde del 18 de Noviembre de 1898.

Table with 2 columns: Location and Price. Interior. 53'87, Exterior.., Amortizable.., Colonial.., Nortes., Francias., Cubas del 86., Cubas del 90., Filipinas., Aduanas., PARIS, Exterior., MADRID, Interior., Compra y venta al contado de valores del Estado y locales de Barcelona., Descuento de cupones., Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Carlos G. Expressati.

COLEGIO

de primera y segunda enseñanza de Burriana

Sexto año de su fundación

En este Colegio se admiten alumnos internos de primera y segunda enseñanza.

Se puede solicitar ingreso el día primero de cada mes.

Pídase el Reglamento á don Juan Bautista Serra.—Burriana.

VICTORINO VILLAGRASA

31, COLON, 31

Temporada de invierno de 1898

Paños para Capa desde 4 hasta 15 pesetas vara, Embozos. Géneros para traje de Caballero, desde 2, hasta 20 pesetas vara.

Lañería para trajes de Señora. Capas (se liquidan). Géneros de punto. Mantas para cama y para viaje, guantes, corbatas, merinos, camisas de franela, paraguas y otros artículos á precios muy ventajosos.

Imp. de EL REGIONAL DE CASTELLON

ANUNCIOS

En la 1.ª Plana. Una pta. línea ordinaria.
En la 2.ª y 3.ª 0'25 cénts. de pta. ídem id.
En la 4.ª Plana: Precios convencionales.
Remitidos á 0'25 pesetas línea

El Regional de Castellon

ESQUELAS MORTUORIAS

En la 1.ª Plana. 6 ptas. columna ordinaria
En la 2.ª y 3.ª Plana. 4 pta. ídem ídem
En la 4.ª Plana. 2 pta. ídem ídem.

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Redacción, Administración é Imprenta.—Vallada de Arriba, número 26

Director: Don Enrique Ferrando Mas

Precios de Suscripción: En Castellón: un mes, UNA PESETA En la Provincia, Trimestre, TRES Fuera, un año, DOCE

En esta imprenta se hacen toda clase de trabajos tipográficos, como esquelas mortuorias, tarjetas de visita, recibos talonarios, facturas, membretes, circulares, recibos de iguala, etc. etc.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS DE JUAN GUERRERO

Despacho: Colón, 72

FABRICA: RONDA DE LA MAGDALENA

No colocar pavimentos sin visitar esta casa que posee gran variedad de muestras y compete en HERMOSURA, SOLIDEZ y ECONOMÍA.

Siempre tiene una existencia de más de 100.000 BALDOSAS FABRICADAS para poder servir con puntualidad y en las condiciones de vejez que requieren esta clase de pavimentos.

Dirigir todos los pedidos á J. GUERRERO.—Colón, 72, CASTELLON

GRAN FÁBRICA DE CEMENTOS CON FUERZA Á VAPOR DE D. JAIME CLIVILLES Y CLAVELL

Despacho: Colón, 72

Fábrica: Junto al camino de Alcora

Los cementos de esta acreditada fábrica aventajan á todos sus similares en FINURA y FUERZA.

PRECIOS

Cemento rápido á 1 peseta qq. de 40 kilos, sin envase.
Id. lento á 1 id. de » » » »
Cal hidráulica á 1'25 id. de » » » »

Los envases se cargarán á 0'30 pesetas por cada uno.

PARA ABONO de todas las cosechas y cultivos

ESCORIA THOMAS

Garantizada para



Soluble al citrato

Es el Abono fosfatado más económico, más eficaz y más duradero

Producción anual

Un millón de toneladas

FIJARSE EN EL PLOMO LA MARCA ESTRELLA Y LA INDICACIÓN DE LA GRADUACIÓN EN LOS SACOS.



Sin abono

Dirigirse para prospectos informes y pedidos á los agentes, exclusivos para

VENTA AL POR MAYOR

D. Otto Medem, Valencia.

CASTELLÓN MAGDALENA 10



Con abono.

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene el buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.

Las CATARATAS se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.

Las GRANULACIONES se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta de diez á doce y de tres á cuatro en el gabinete del médico-oculista de LA CENIA

DON JOSÉ BALLESTER

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz á la Cenia.

Advertisement for MORRHUOL capsules, featuring a portrait of a man and text describing the product's benefits for various ailments.

NUMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

Filipinas y la conf...

Hace ya tiempo que cuando La Epoca los cal optimistas comunicad Ilo Ilo, expuso y desc sinceridad la situacón sa española en las prov todavía ocupábamos en

El problema allí consistía en si la ins que latía en las islas Cebú y Negros, y que santeamente estimulada tada por los tagalos da da no lugar á que yendo las negociacione nos viésemos en aptitud viar auxilios á las Visa Tratado de paz respecta beranía de España en mas, ó á que fuesen los Unidos quienes tomase go el establecer un Go gular en todo el archip

Esa situación no ha las últimas semanas; m longación de los ataqu tagalos ha sido causa d peore y se agrave. Ha do allí lo que tantas ve ciamos: que reducido Rios á escasísimas fuer marina militar que le le ha sido posible envia ó las islas de Cebú y mientras que las peq diciones que cada día caban en Panay le ob limitarse á la defensa d tal.

En la Península ha t escasa fuerza la sospec no todo ha sido esponta la resolución de Aguina tagalos de propagar la en las provincias del Su to que, de conseguirlo que se firmara la paz, mucho terreno á favor sa de la pseudo repúb na; pero no es meno que el propio interés te tido anexionista ó impe los Estados Unidos, de sospecha en Europa q sido ajeno á las expedi galas, y que ha proce cálculo egoísta, no facil mo pudo hacerlo, el re libertad de los 10 ó 12 ces españoles prision Aguinardo y otros cabe

Estas consideracione que oigamos casi con anuncio de que las se la comisión internacion ris durarán todavía al mañas. Por muchas conviene á España l inmediata concusión y Tratado de paz con los Unidos; mas entre aq bresalen las de que prolongarse la indigna ma situación de los m cautivos españoles que y en las provincias de